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Народно читалище „Иван Вазов-1893”, село Първомайци, община Горна Оряховица 

 

 

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ИВАН ВАЗОВ-1893”, СЕЛО 

ПЪРВОМАЙЦИ, ОБЩИНА ГОРНА ОРЯХОВИЦА ЗА ПЕРИОДА 01 

ЯНУАРИ 2018 ГОДИНА – 31 ДЕКЕМВРИ 2018 ГОДИНА 

 

 НЧ „Иван Вазов-1893“, село Първомайци действа при 2 900 жителите 

на село Първомайци по постоянен адрес. Брой регистрирани членове 69, 

събраният членски внос -195 лв. Брой посетители на предоставяни от 

читалището услуги - 6 700. Проведени събрания: общо отчетно - 1 и 

заседания на настоятелството - 10. Това е читалището, което първо в нашата 

община извърши пререгистрацията в Агенцията по вписванията. 

Субсидираната численост - 3,8 субсидирана бройка. Общият бюджет 37 557 

лв., от тях държавната субсидия е 31 824 лв., общинска субсидия 400 лв., наем 

от аренда 2 500 лв., наем от недвижимо имущество 1 200 лв., от дарения и 

завещания 546 лв., други приходи – 1 087 лв.  

 И през миналата година в читалището са извършени спешни и 

неотложни ремонтни дейности по сградата на читалището: каквито са 

възстановяване на осветлението и на осветителните тела в северното крило на 

читалището, ремонт на осветлението на централното фоайе на читалището 

(демонтаж на полилей, подмяна на кабелите на полилея, смяна на фасонките 

и монтиране на нови, подмяна на осветителните тела с енергоспестяващи 

крушки, възстановяване на осветлението на помещенията, определени за 

музейна сбирка на читалището (ключове, контакти, 14 ел.табло) 

обезопасяване на ел.инсталацията, демонтаж на стари ел.кабели, монтаж на 

нови, обезопасяване на стари контакти, ключове и осветителни тела. Подмяна 

на стари луминесцентни лампи и осветително тяло в репетиционна и фоайе 

към големия салон (чакалня артисти) с нови енергоспестяващи ЛЕД 

осветителни пури и осветително тяло. Подготовка на помещение за музей на 

читалището: поставяне на блиндирана врата, боядисване на 120 кв.м. таван, 

120 кв.м. стени. Ремонт на осветлението на малкия салон – демонтаж на 
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старото оборудване и монтаж на нови осветителни тела с ЛЕД пури, монтаж 

на две сценични вани. Целият ремонт на така изброените дейности възлиза на 

обща стойност 3668.73лв., осигурени от бюджета на читалището. Смятаме, че 

с това решение - да се отделят тези средства и се извършат ремонтните 

дейности, взето от страна на нашето настоятелство, е продължена от 

предходната година добрата практика на стопанска инициатива в посоката на 

стопанисване на сградата.  

 Големият салон се намира на първия етаж и е достъпен за възрастните 

хора. Информационен център по програма Глобални библиотеки с безплатен 

достъп за потребителите на интернет. 6 бр. компютри, 1бр. лаптоп, 1 бр. 

мултимедия, 1 бр. мултифункционално устройство с предоставени услуги на 

гражданите на принтер и ксерокс, 3 бр. музикални уредби, предоставени на 

КНХ „Жарава”, ДТС „Майска китка”, театрален колектив и ДВГ „Чичопей” 

за качествено провеждане на репетиционната дейност и концертните им 

изпълнения. 1бр. цифров фотоапарат за собствено заснемане на събитията в 

читалището и изявите извън него на съставите.  Нашето настоятелство се 

стреми да поддържа нивото на добрата управленческа инициатива при 

стопанисване на читалищната собственост, както и отношение към 

поддържане дейността на съставите.  

 Библиотечно-информационните дейности при читалището ни се 

осъществяват чрез компютърната техника и безплатния интернет за 

ползвателите на Информационния център. Библиотечните документи – 15 

128. 1бр. абонамент- вестник ежедневник и 183 бр. периодични издания за 

съхранение. Брой закупени нови библиотечни документи - 58 бр. Дарения на 

книги – 2 978 бр. 347 брой читатели, от тях137 са деца и 18 новозаписани се 

деца читатели. Брой посещения и обслужени читатели 4 339, от тях в читалня 

2 249. 54 деца до 14 години и 83 деца от 14 до 18 години. Броят на заетите 

библиотечни документи: 15360. Извършени са 60 бр. 

справочнобиблиографски справки. Наличие на Информационен център с 

интернет по програма Глобални библиотеки и осигурен достъп до онлайн 

справочните каталози на РБ „П. Р. Славейков”, гр. Велико Търново, 

Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий” и други регионални 

библиотеки (Варна, Пловдив и др.) Справки за новоизлезли книги, премиери 
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на книги, изложби и други в община Горна Оряховица, Велико Търново и 

страната. Онлайн достъп до информация и услуги, също и профил на НЧ 

„Иван Вазов-1893” и група на Библиотека при НЧ „Иван Вазов-1893”. Канал 

на читалището в YouTube, където се поместват изпълненията на съставите 

при читалището както и други мероприятия. 

  Активна е библиотечната дейност на читалището. Организираните 

събития и прояви в читалищната библиотека са следните: инициатива в 

подкрепа на четенето „Маратон на четенето“; проведени срещи с учениците 

от ОУ „Елин Пелин” – 3, 5, 6 и 7 кл. – самостоятелни срещи; – 2 срещи с 

децата от 1 и 2 група на ДГ „Здравец”; Лектория посветена на 125 години от 

основаването на НЧ „Иван Вазов-1893” – запознаване с живота и 

творчеството на Иван Вазов – 5 срещи на територията на читалището и в 

училището. Запознаване на децата от предучилищна група на детската 

градина с библиотеката.  

 Детска театрална студия към библиотеката има съвместни проекти с 

ДВГ „Чичопей” за Детски фолклорен празник „Весел Чичопей” и за Коледен 

концерт на читалището. Периодична инициатива на библиотеката: два пъти в 

седмицата четене на приказки в библиотеката.  

 Издадена е кн.6 от Библиотечната краеведска поредица „Моят роден 

край” на Библиотеката при НЧ „Иван Вазов1893”, село Първомайци: „За 

Дединци и дединчани” с автор Васил Пенчев и редактор на книгата и 

библиотечната поредица Теодора Миновска. Книгата е представена в Горна 

Оряховица, в Елена, в Първомайци, във Варна и се радва на широк интерес, 

тиражът ѝ е почти изчерпан.  

 Продължават и срещите с професор Макото Кимура от Токио, Япония, 

във връзка с градинарите гурбетчии. Тези срещи стават повод за натрупване 

на нови материали по краезнание, придобиване на нови практики за 

представяне на историческите факти. 

 Библиотеката покрива всички критерии в Стандарта за библиотечно-

информационно обслужване.  
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 Клубната дейност е представена от: Клуб за народни хора „Жарава” с 

хореограф Стелиан Кънчев и Детска театрална студия с ръководител Антония 

Станева. Проявите, организирани от самото читалище и състояли се в 

населеното място са: Благотворителен концерт и базар, който е разположен в 

Изложбена зала на читалището – съвместно с Кметство Първомайци, ДГ 

„Здравец”, ОУ „Елин Пелин”, КП „Дълголетие”; Коледен концерт на 

съставите; Читалището е съорганизатор с кметството на „Празник на 

първомайския разсол”.  

 Национален преглед на любителските народни хорове и многогласните 

групи „Ганчо Михов”; Детски фолклорен празник „Весел Чичопей” и 

Национален преглед на селските клубове за народни хора „Хоро се вие край 

река Янтра”. Това са трите големи събития, които се инициираха преди три 

години. Получиха своята популярност с добрата си и стегната организация, и 

трите прояви имат утвърдени статути, регламент за участия, всяка с 

изключително оригинално и характерно лого.  

 19 хорове и групи за обработен фолклор от общини: Горна Оряховица, 

Велико Търново, Сухиндол, Свищов, гр. Несебър, село Обединение и от 

други населени места от страната са участвали в конкурсната програма на 

Национален преглед на любителските народни хорове и многогласните групи 

„Ганчо Михов”. Състезанието между съставите бе оспорвано и на много 

високо ниво. Председател на журито бе акад. Крум Георгиев. В състава на 

творческата комисия бе още и Красимир Златанов – диригент на Мъжки хор 

„Митрополит Методий Кусев” - Стара Загора. Организаторите дадоха четири 

лауреатски награди, а медалите бяха разпределени в две основни категории: 

„Народни хорове“ и „Групи за обработен фолклор“. Премиите за лауреатите 

бяха осигурени от кмета на Първомайци Ясен Янков, настоятелството при НЧ 

„ Иван Вазов – 1893“, и Анета Цонева, дъщеря на патрона на празника Ганчо 

Михов.  

 Целта на Пролетния детски фолклорен празник "Весел Чичопей" е да 

популяризира народните песни, танци, народните носии и обичаи сред деца 

от детската градина и учениците на село Първомайци.  
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 Целта на Националния преглед на селските клубове за народни хора 

„Хоро се вие край река Янтра” е да се развива и обогатява традицията на 

българското хоро. То трябва да се предава на младите хора и децата, да се 

танцува и обича, за да се съхрани българския дух и българската традиция. От 

тази година, поради големия интерес и от градски самодейни клубове и групи 

за народни хора, бе отправена покана за участие и към тях, без възрастови 

ограничения. Въпреки това организаторите си запазват името на 

фестивалната изява. Характерно и за трите изяви, че няма такса за участие.  

 Не можем да не споменем и най-значимото събитие за 2018 г. за 

читалището, на което бяха подчинени и всички дейности. С голям концерт бе 

отбелязана юбилейната 125-та годишнина от учредяването на НЧ „Иван 

Вазов – 1893“. Концертът бе открит от председателя на читалището Мария 

Велева. Силен старт на празничната програма дадоха певиците от Женския 

народен хор с диригент Никола Събев. След тях на сцената излязоха малките 

изпълнители от Детската вокална група „Чичопей” с художествен 

ръководител Веселина Кожухарова. Театралният колектив при читалището с 

режисьор Милен Иванов представи откъс от пиесата „Милионерът” от 

Йордан Йовков”. В пиесата играе бившата председателка на читалището и 

дългогодишна актриса в трупата Ганка Попиванова. На сцената на 

читалището излязоха и децата от Детския танцов състав „Майска китка” и 

танцьорите от Клуб за народни хора „Жарава” с хореограф Стелиан Кънчев. 

В празничната програма със свои изпълнения се включиха и Балет „Грация“ с 

ръководител Соня Георгиева, Детска фолклорна студия „Раховче” при НЧ 

„Братя Грънчарови-2002” с ръководител Иван Иванов и народният певец 

Петър Георгиев. Честването на 125-тата годишнина на НЧ „Иван Вазов-1893“ 

завърши с изпълнение на песента „Де е България” в чест на патрона на 

читалището. Тази година честта да запее песента и да поведе самодейците и 

присъстващите в залата се падна на Александър Денев от ДВГ „Чичопей”, 

носител на Бронзов медал от НФФ „Фолклорен извор”, село Царевец. 

 Художествените колективи които определят визията на читалището в с. 

Първомайци са: 1.Женски народен хор с ръководител Никола Събев, 20 

певици 2.Театрален колектив с режисьор Милен Иванов – 12 артисти 3.Клуб 

за народни хора „Жарава” с хореограф Стелиан Кънчев,20 танцьори 4.Детски 

танцов състав „Майска китка” с хореограф Стелиан Кънчев, 12 деца 5.Детска 
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вокална група „Чичопей” с вокален педагог Веселина Кожухарова-10 деца 

6.Театрална детска студия с ръководител Антония Станева -14 деца 7.Група 

за изворен фолклор с ръководител Теодора Миновска-15 певици. 8.Група за 

запазване на народните обичаи (коледари) – ръководител Теодора Миновска 

– 10 души  

 Показател за активна и добра работа на художествените ръководители, 

настоятелството и читалищните дейци е обновения репертоар на съставите. 

Децата от ДВГ „Чичопей“ са с нови костюми, изключително добро спяване и 

това не остава незабелязано, хубава програма и с много добро музикално 

оформление. Песните са авторски. Танцовата група и тя е с нови костюми и 

обновен репертоар.  

 Съставите активно участват във всички празници и събития, 

случващите се в читалището, както и в общински празници, организирани от 

другите читалищата от община Горна Оряховица: в Национален театрален 

фестивал в село Драганово – участва театралния колектив с премиера на 

пиесата „Милионерът” от Йордан Йовков; Фолклорен фестивал в село Правда 

– Женски народен хор и ДВГ „Чичопей”; Фолклорния празник „От извора” в 

село Янтра – ДВГ „Чичопей”; Детски фестивал на изкуствата „Раховче”, 

организирано от НЧ „Братя Грънчарови2002”: ДВГ„Чичопей”; ДТС „Майска 

китка”; във „Фолклорна броеница”, организирано от НЧ „Братя Грънчарови-

2002” – Клуб за народни хора „Жарава”. Детски танцов състав „Майска китка 

е участвал в Празник на суджука.  

 Читалището поддържа и изяви на съставите си и извън нашата община. 

Обръщаме внимание, че това ние правим със собствени средства: 1.Театрален 

колектив: представление в село Дъскот; участие в Националния театрален 

фестивал в град Нова Загора; представление в село Ганчовец, община 

Дряново. 2.Женски народен хор: в Национален фолклорен конкурс „Море 

песен екна”, град Севлиево; Национален фолклорен фестивал „Фолклорен 

извор”, село Царевец, община Свищов; 3.Детски танцов състав „Майска 

китка”: Национално детско надиграване „За ръчица”, град Казанлък; 

Балканфолк, Велико Търново; НФФ „Фолклорен извор”, село Царевец, 

община Свищов 4.Детска вокална група „Чичопей”: Балканфолк, Велико 

Търново; НФФ „Фолклорен извор”, село Царевец, община Свищов. 5.Клуб за 
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народни хора „Жарава”: Танцов фестивал-конкурс „Веселие в Елена”, град 

Елена; 10 години от създаване на танцовия клуб за народни хора в село 

Самоводене „Бисери” 6.Група за запазване на народните обичаи: Кулинарен 

фестивал ”Пъстра трапеза”, село Джулюница, община Лясковец.  

 Читалището ни е започнало подготовка за създаване на музей на НЧ 

„Иван Вазов-1893”. Това включва – възстановяване на Етнографската сбирка 

на читалището, експонирана преди години, но поразена от вандалски прояви 

и съхранена на склад. Ремонтиране на помещение за експониране на 

Етнографската сбирка, закупуване на 3 броя експонатни маси, наличие от 

старата сбирка на 10 броя експонатни табла, закупуване на 3 бр.манекени. 

Подготовка на материали за секция: История на село Първомайци и секция 

„История на читалището”. Ремонт на осветлението, боядисване на стени и 

тавани.  

 Читалището се включи в тазгодишната фотографска сесия на 

художничката Петя Петрова от Горна Оряховица, която живее в град Аахен, 

Германия. Фотосесията е част от нейния проект за опазване и популяризиране 

на етнографското наследство на региона „Българката – неповторима и вечна”. 

От богатия фонд с народни носии, дарени на читалището и от лична колекция 

бяха направени над 300 снимки, които предстои да бъдат обработени и да се 

представят в изложба. Художничката използва този снимков материал за 

картини на фолклорна тематика. Вече е готов и първия портрет от 

фотосесията. 2019 година предстои този проект с наше съдействие да се 

разраства и развива с нови инициативи. Материалите от от фотосесията ще се 

използват за бъдещия Музей на читалището. Читалището успешно интегрира 

и хора с увреждания – в театралния колектив озвучаването се извършва от 

младеж аутист. Библиотеката доставя по заявка и книги на възрастни и 

трудноподвижни хора по домовете, както и осигурява и връщането на 

книгите. Читалището проведе Благотворителен концерт за младо момиче с 

бъбречна недостатъчност, както и базар съвместно с кметството, детската 

градина, училището и клуба на пенсионера. Всички средства са приведени по 

дарителската сметка на момичето.  

 Успешно се работи и по съвместни инициативи и с клуба на 

пенсионера. Читалището има активен духовен живот и се стреми да 
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надгражда създаденото от предишните поколения читалищни дейци. 

Настоятелството е обезпечило дейността на читалището с две щатни бройки – 

едната - читалищен секретар, другата- библиотекар.  

 През 2018 година подадохме заявление до Министерство на културата 

за увеличаване на субсидираната численост въз основа на нашата активна 

дейност по отношение на най-малките участници в читалището ни – децата от 

ДТС „Майска китка” с ръководител Стелиан Кънчев и ДВГ „Чичопей” с 

ръководител Веселина Кожухарова, както и за провеждания детски 

фолклорен местен празник „Весел Чичопей”.  Заявлението ни бе одобрено и 

субсидираната численост за 2019 година за тези дейности е повишена с 0.25. 

 Благодарим за подкрепата на Община Горна Оряховица по отношение 

на провеждането на нашите фестивали – предоставяне на озвучителна уредба 

и озвучаване, отпечатване на афиши, грамоти, покани и други рекламни 

материали през изтеклата 2018 година. Нашите мероприятия бяха коректно и 

навреме качени на сайта на Община Горна Оряховица с цел 

популяризирането на дейността ни и за прослава на нашият роден край! 

29.03.2019 година    

Село Първомайци 

Изготвил отчета:  

  /Т.Миновска – Секретар на читалището/ 

 

    Председател на Настоятелството:    

    

          /Мария Велева/ 


